

呼和浩特“引育留”全链条筑就人才强市新高地

本报呼和浩特1月4日讯 (记者 刘洋)“十四五”时期,呼和浩特市人力资源和社会保障局锚定“人才强市”战略和青年友好型城市建设目标,全链条优化“引、育、留”机制,大学生等青年人才总量实现新突破,专业技术、技能人才队伍结构持续优化,为打造区域人才中心和创新高地注入强劲动能,为首府经济社会高质量发展提供有力人才支撑。

倾心引才:20.95万青年人才扎根首府

紧扣“引人入呼、聚才兴市”导向,呼和浩特先后启动“十万大学生留呼工程”“三年十五万青年留呼行动”,累计吸引20.95万名大学生等青年人才在呼就业创业。围绕“六大产业集群”及重点产业链,征集就业岗位30万个以上,发布高层次人才岗位需求4万个以上;在6所高校建设留呼就业服务站,开展“四送”系列活动,打通人岗匹配“最后一公里”。

本报1月4日讯 (记者 阿尼尔)近日,内蒙古“草原号”反走私宣传大篷车地铁宣传季活动在呼和浩特地铁新华广场站举办。

该活动通过布置展板、发放宣传册的方式向公众宣传了海南离岛免税“套代购”、濒危物种及其制品、毒品、冻品等走私行为的危害、法律责任、识别和预防知识点等内容,引导公众了解反走私的意义和相关知识,增强法律意识,并呼吁大家自觉抵制走私行为,共同维护国门安全与社会稳定。走私是违反《中华人民共和国海关法》及相关法律法规,逃避海关监管,偷逃应纳税款,逃避国家有关进出境的禁止性或限制性管理的行为。近年来,呼和浩特海关不断优化监管机制,凝聚打击走私合力,2025年侦办办理走私违规各类案件560起、案值约6亿元,查获羚羊角、二手车、烟草制品等涉案物品,筑牢国门安全防线。

此次活动由全国反走私综合治理调查研究中心内蒙古工作站主办,呼和浩特海关、自治区市场监管局、自治区林草局、内蒙古医科大学协办,呼和浩特海关缉私局承办。据了解,为营造更加浓厚的反走私社会氛围,内蒙古“草原号”反走私宣传大篷车地铁宣传季活动将持续到今年上半年。

内蒙古跨区域人员流动量830.97万人次

■上接第1版 货车流量31.65万辆,日均同比上升6.75%。全区普通国省道平均断面交通量达到2891辆,同比上升4.11%。

元旦假期,全区交通运输部门启动预报预警信息直达基层一线的“叫应”机制,科学调配运力,延长发车时间,加密发车频次,增加预约服务,无缝衔接铁路、民航,畅通出行“最后一公里”。已开通的208个高速公路服务区共设置充电桩1733枪,累计投入使用充电桩918人,巡视巡查服务区充电设施1698次;12328热线7×24小时畅通,及时回应群众诉求,共受理业工单3346件。

晨报内蒙古跨区域人员流动量830.97万人次

国的壮美山河,感受到了祖国的强大,特别自豪!”学生张斯媛放下太极扇,脸上满是兴奋。

当经典诵读的热潮席卷校园,“盟娃”们不再满足于教室的方寸天地。为了给孩子们搭建更广阔的展示舞台,联盟校精心策划了“班班诵经典 幸福咏流传”活动。在国旗飘扬的主席台前,一年级的同学们排着整齐的队伍,用稚嫩的嗓音传唱“牧童骑黄牛,歌声振林樾”。清亮的童声悠长婉转,仿佛带着全校师生翻山越岭,去寻觅山中归隐山林的老者。“第一次在这么多人面前表演,我一点都不紧张,因为我们每天背古诗,我现在会背很多古诗词了!”一年级学生吴皓睿攥着小拳头,眼神亮晶晶地说。三年级的同学们则把班级变成了情景剧舞台。他们化身寓言故事里的角色,将《愚公移山》《亡羊补牢》等经典故事搬

上讲台,生动的表情、活灵活现的动作,没有华丽的道具,却把古老故事里的智慧与勇气,揉进了童真的表演里。“把故事演出来,比光读书有意思多了,我现在闭着眼睛都能背下整篇课文!”参加表演的学生李昕怡兴奋地分享道。

诵读经典是对传统文化的敬仰,创新传承则是新时代少年的文化自信。午后的“书法小课堂”里,“盟娃”们伏案挥毫,认真的侧影与笔下工整的文字相映成趣。“我们不仅教孩子写规范字,还会结合国家通用语言文字背后的故事,让他们感受传统文化的魅力。”书法老师姜国瑞介绍道。与此同时家校共育的理念也在此落地生根。“我教爸妈写好字”成为学校热门的家庭活动。学生彭子萱的妈妈分享道:“以前我写字总是歪歪扭扭,跟着孩子一起练字后,

贴、硕博人才奖励等各类资金1.17亿元,以政策红利吸引人才扎根。打造“一站式”人才就业服务平台,推行“青城人才码”实现服务“掌上即办”,优化升级53个就业服务窗口,构建“15分钟就业服务圈”;“就业内蒙古”智慧云平台上线运行,业务“一网通办”;建成全区首家直播带岗基地,累计开展活动1300场,发布岗位63万个。

技能人才培养成果丰硕,实施“技能呼和浩特”等专项行动,累计组织补贴性技能培训16.47万人;建成高技能人才培训基地14家,技能大师工作室60家,打造全国首家乳业高技能人才培训基地,认定乳业首席技师7人、特级技师19人。11所职业院校与企业签订“订单班”120个,超2200名学员实现“入校即入企、毕业即就业”。“十四五”期间,新增技能人才14.98万人,其中高技能人才占比38%,总量突破47万人。

暖心留才:人才服务水平全面提质

全面提升人才全周期、全链条服务水平,强化政策供给与平台赋能。“十四五”时期,发放大学生租购房补

贴、硕博人才奖励等各类资金1.17亿元,以政策红利吸引人才扎根。打造“一站式”人才就业服务平台,推行“青城人才码”实现服务“掌上即办”,优化升级53个就业服务窗口,构建“15分钟就业服务圈”;“就业内蒙古”智慧云平台上线运行,业务“一网通办”;建成全区首家直播带岗基地,累计开展活动1300场,发布岗位63万个。

人力资源服务业蓬勃发展,出台8条支持措施,全市人力资源服务机构达443家(其中自治区A级诚信机构28家,均居全区首位)。呼和浩特人力资源服务产业园成为自治区首家人社部“重点联系产业园”,入驻161家机构,累计营收115.5亿元,提供就业岗位101万人次,直接带动就业11.5万人。

站在“十五”新起点,呼和浩特将持续优化人才发展生态,诚邀各类优秀人才来呼就业创业、建功立业,为建设现代化区域中心城市提供更坚实的人才支撑。

赤峰市推出“探索中华文明起源——红山文化社科普及课堂”系列活动

本报赤峰1月4日电 (记者 魏娜)为充分挖掘红山文化作为中华文明“多元一体”重要源头的核心价值,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,引导青少年厚植家国情怀与文化自信,2026年全年,赤峰市社会科学联合会将联合红山文化博物馆及小小讲解员大赛,选拔培养青少年文化传播使者;联动全市各类社科普及基地、社科类社会组织,开展文物复刻工坊、文化进社区等多样化活动,让红山文化“活”起来、“火”起来。

作为传承中华优秀传统文化的重要举措,此次系列活动将整合赤峰市社科联的学术资源优势与红山文化博物馆的文博教育优势,通过分学段一体化课程设计,精准匹配不同年龄段受众的认知特点,让红山文明以更生动、易懂的方式走近大众。这既是赤峰深挖本土文化资源的具体实践,也是推动社科普及常态化、生活化的创新探索,将为传承中华文脉、增强文化自信注入强劲动力。

我区7集体14名个人获司法部通报表扬

本报1月4日讯 (记者 郝佳丽)近日,司法部通报表扬了“公证提质增效三年行动”表现突出的200个集体和399名个人,我区7个集体、14名个人获此殊荣。

我区受表扬的7个集体分别为:呼和浩特市森和公证处、包头市宏鉴公证处、通辽市哲里木公证处、鄂尔多斯市佳信公证处、阿拉善左旗公证处、自治区司法厅公共法律服务管理局、乌兰察布市司法局公共法律服务管理局;受表扬的14名个人分别为:白建府、叶玉玲、冯飞、樊毅、荀艳梅、李永亮、武德、

李孟奇、高剑、王昊、王彦、刘卫军、刘刚、徐秀峰。

据悉,“公证提质增效三年行动”是司法部自2023年起在全国范围内开展的一项重要工作,旨在通过改革创新提升公证服务质量和效率,更好地满足人民群众和企业的法律需求。3年来,各级司法行政机关和公证机构通过减证便民破解“证明多”难题,提速增效解决“办证慢”问题,优化服务网络覆盖特殊群体等创新服务模式,提升公证服务质量,为推动公证工作高质量发展发挥积极作用。

“春风得意马蹄疾——马文化特展”开展

本报1月4日讯 (记者 冯雪玉)马,忠诚迅捷、勇猛精进。为迎接丙午马年,近日,呼和浩特博物院“春风得意马蹄疾——马文化特展”开展,145套与马有关的精品文物让观众尽情感受马文化的独特魅力。

特展紧紧围绕“马”这一贯穿中华文明史,尤其是与北方草原地区发展息息相关的核心意象,以“人马相伴”为核心脉络,“天赐良驹”“驾驭之道”“骐骥同程”“千载骏影”四个单元,从自然生态、历史演进、民俗艺术三重维度,生动阐释马在中华文明中所承载的忠诚勇毅、开拓进取、自由奔放的精神内涵。展览不仅追溯马在中华文明发展进程中的深远影响,更致力于唤起深植于中华文化基因中的情感共鸣,进一步铸牢中华民族共同体意识。

“‘春风得意马蹄疾’马文化特展汇聚了9家博物馆的精品文物,

展品涉及青铜器、壁画、非遗等多个种类,这个展览凝结着内蒙古吃苦耐劳、一往无前,不达目的绝不罢休的蒙古马精神,这种精神将指引着各族儿女在新时代砥砺前行,继续构筑中华民族共有精神家园。”呼和浩特博物院展览研究部主任卜英姿说。

呼和浩特博物院六馆之一的将军衙署博物馆同步开展了“傅作义办公旧址及地下指挥室陈列复原展览”。本次复原陈列以历史资料为依据,民国风格的陈设布置以及声光环境营造,力求还原民国时期军政机构的办公场景,为观众搭建起可以触摸的历史。

“春风得意马蹄疾——马文化特展”展期将持续至3月18日。将军衙署博物馆的“傅作义办公旧址及地下指挥室陈列复原展览”面向公众长期开放。

“不仅如此,公租房系统还采用加密传输、权限分级管理技术,能最大限度保护用户隐私。申请进度也可实时查询,审核结果在线公示,配租摇号全程直播存档,保障分配公平公开。同时,对租户提交的维修申请、反馈问题也能及时处理,实现住房保障全周期数字化管理。”东胜区住房保障综合服务中心保障二室主任马晖介绍。

此外,为强化公租房动态监管,东胜区住房保障综合服务中心创新推出小程序二维码打卡管理模式,要求住户每月完成定点打卡核验,以精准锁定实际居住人。2005年底,又在东安家苑公租房小区打造首个试点,为160套住房安装智慧门锁、布设人脸识别系统,通过“线上打卡+智能门禁”的双重管控,构建公租房管理闭环。

智能门锁搭载了公租房专属管理系统,可通过电脑实现远程操控,支持临时开门、监护人开锁授权、精准定位等功能,在满足租户方便开门的同时,管理人员通过云端后台,能实时掌握房屋使用状态、租户信息及门锁开关记录,一旦出现租期届满、异常开锁等情况,系统会自动预警,从源头上遏制转租转借及长期空置公租房等违规使用行为。

未来,分布在东胜区17个小区的6000余套公租房都将通过“一码通办”服务逐步实现全周期数字化管理,这一模式将会积累可复制推广的监管经验,为“放管服”改革提供有益借鉴。

数字化管理让公租房服务便捷高效

本报记者 郝雪莲 通讯员 李佳

日前,鄂尔多斯市东胜区2025年公租房摇号配租工作在东胜区住房保障综合服务中心开启,在地纪委代表、公证处人员、媒体记者和申请人代表的全程监督下,840套公租房现场摇号分配,有了新的归属。

为落实“放管服”改革要求,鄂尔多斯市东胜区住房保障综合服务中心以“阳光高效”的改革举措,从2021年起就推出专属微信小程序,实现公租房线上申请、审核、摇号配租、租后管理“一码通办”,全面升级了住房保障服务效能。5年来,这套系统不断迭代升级,为居民线上申请公租房业务提供了诸多便利。

“2年前在儿子的帮助下我申请到这套50平方米的一室一厅公租房,所有材料都是线上提交,有专门的小程序受理,完全没有拿着一堆材料到处跑。”东胜区幸福街道闻莺社区东安家苑公租房小区的住户孟俊霞告诉记者。

东胜区住房保障综合服务中心小程序自上线运行以来,公租房申请受理业务量稳步增长,线上办理实现全流程闭环管理,群众满意度持续上升。

改革、优化了服务流程后,申请人无需往返多部门开证明,仅需通过小程序上传身份证、户口簿等基础材料即可完成申请,系统后台会对接相关部门数据库核验信息,申请人在小程序上可实现即时提交,全程“零跑腿”。

本报职业道德监督热线:0471-6635350或0471-6659749